

街头有了生机,一度遭禁的酒店门前排起了长龙——

有勇气的巴格达难民开始回家

文 / 唐 昶

伊拉克战争爆发以来,成千上万巴格达市民沦为难民,背井离乡,四处流浪。近来,随着局势缓和,安全状况改善,一些思乡的难民开始陆续返回家园。虽然家门口有士兵巡逻,不同教区之间有水泥墙隔离,卧室墙壁上留有弹孔,但每一个回家的难民都感到一种久违的幸福。毕竟,他们回到了自己的家。



重返家园的巴格达人街玩游戏

幸福,但不够完整

5个月前,阿桑与丈夫及两个儿子被安置在一家生产氧气罐的工厂里,以为再也回不了巴格达的家了。如今,一家人已经搬回巴格达南部原先居住的公寓,又像从前一样在阳光灿烂的窗前做饭,在柔软温暖的被窝里睡觉。“我感到幸福。”阿桑说。她身后是花团锦簇的床罩,墙上挂着她心爱的结婚照,旁边有一个醒目的弹孔。

正如阿桑感受到的,巴格达安全状况明显改善,可以好几天听不到爆炸声,而在2月,这座城市共发生44起汽车爆炸事件。街头的尸体也少不了,据美国军方统计,8个月前平均每天有35人曝尸街头,如今已经下降到5人。

局势的好转使许多像阿桑那样勇敢的难民重返巴格达家中,尝试恢复从前的生活。几年来头一次,巴格达街头有了生机。在安全状况最好的区域,女人可以随心所欲地着装,结婚乐队再现街头,一度遭禁的酒店门前排起了长龙……

不过,阿桑承认,她的幸福“不够完整”。她所住的公寓楼里空空荡荡,邻居们都还没有勇气回来,唯一能见到的是四处巡逻的伊拉克士兵。

祥和,但有些刻意

和许多回巴格达的人一样,阿桑对未来没有把握,但仍努力克服心头的恐惧,尽量像从前一样生活。阿桑的丈夫亚辛认为,重返家园是一个“勇敢的决定”,是“对恐怖主义的胜利”。

45岁的阿桑在巴格达城东一间小小的儿童图书馆工作。近来,图书馆里常常聚集着十几个孩子,读书、欢笑、学英语、弹奏音乐……一派祥和景象。图书馆墙壁上挂满了色彩斑斓的绘画:鲜花盛开的公园,青葱油绿的草地,伊拉克士兵在微笑,阿拉伯人和库尔德人在握手……

显然,这种田园牧歌式的氛围是阿桑和同事们刻意营造出来的。她们严禁在图书馆出现暴力画面,使用暴力语言,谈论暴力话题,为的是希望孩子们能从各自的生活阴影中走出来。

这间图书馆去年一度歇业,因为那时候局势很糟,家长们一刻也不愿让孩子离开自己的视线。而今,大多数孩子自己来到图书馆,无须家长

陪同。但战争显然给孩子们的心灵带来了伤害。一个扎马尾巴小辫的女孩总是闷闷不乐,因为她的父亲在一次爆炸中成了残废。阿桑10岁的儿子阿巴斯5个月前在街上玩耍时,发现了几具被炸得面目全非的尸体,从此变得沉默寡言。

担忧,但仍有希望

在近几星期掀起的“返乡潮”中,只有2万人重返巴格达家中,更多的人因为种种原因无法返乡,只能继续漂泊。

内布拉是一名逊尼派穆斯林,妻子哈南是一名什叶派穆斯林。他们在巴格达西部盖扎利耶生活了17年,直到去年12月,4名“基地”组织成员将他们赶出家园。随着局势好转,内布拉很想回家,但发现那里已经被另一户人家占据了。据国际移民组织统计,伊拉克难民中有三分之一面临着内布拉同样的问题。

内布拉认为,巴格达要获得真正的安全,唯有到伊拉克军队和警察均由逊尼派穆斯林和什叶派穆斯林共同组成之时。否则,这座城市将永远处于目前这种不同教派分而治之的局面。

美军向当地逊尼派穆斯林志愿者支付工资,组建“觉醒委员会”维护治安,但内布拉并不信任这个委员会。他还担心家附近的逊尼派难民会对什叶派的妻子不利,希望政府出面帮助难民返乡,必要时应对每一个街区实施监管。

尽管未来看不清楚,内布拉还是希望好好享受目前这段和平时光。他的一个儿子最近重返大学,女儿也将在冬天上大学,家里的笑声明显增多了,有时候甚至会调侃曾令人谈虎色变的人和事。

内布拉的姐姐在一所中学教书,她让学生带来一些代表伊斯兰文化的物件。“两个男孩对我说,他们准备带一幅萨德的肖像。”她一边说,一边咯咯笑。

萨德尔是伊拉克什叶派反美宗教人士,他领导的民兵组织“迈赫迪军”据称杀过不少逊尼派穆斯林。人们能够拿他开玩笑

笑,可见已经不再那么害怕暴力会吞噬自己。

阿桑说,几天前,她儿子工作上遇到点麻烦,下班时天已经黑了,她丈夫开车去接儿子,居然平安到家,没有遭遇不测。

“以前,一到傍晚,我就不敢让任何人离开家门。”阿桑说,“而那天,他们很晚才开车回来!我真的感觉情况大不一样了。”

导读

A35

“马路野食者”
自称最环保

A38

美国“博客王”
挑战旧媒体

A39

家庭护理员
频骗老人钱

小启

荟萃《新民环球》周刊精华之作的新书《一沙一世界》出版后,读者反响热烈。为满足读者需要,本报国际新闻部现以优惠价对外发售此书。购书者可直接至威海路755号305室购买(原价8折,周六、周日下午休息),或拨打电 话962288 订购(原价9折,市内免快递费)。

本刊主编 赵庆 李晖



想象 闪存时代的高清影帝



• 轻便小巧 • 快速启动 • 高效稳定 • 低耗电量



三星 闪存摄像机

三星(中国)投资有限公司
免费服务热线:800-810-5858

SAMSUNG HDV



www.samsung.com

·相关链接·

伊拉克战争引发难民潮

据联合国难民署统计,自2003年3月伊拉克战争爆发以来,已经有400万难民逃离家园,即平均每7名伊拉克人中就有1人逃离,形成了二战以来最大的难民潮。

这400万逃离家园的伊拉克人中,有半数已经离开伊拉克,另外一半则在伊拉克境内辗转寻找安全的居住地。

中东地区伊拉克难民人数已经超过250万,其中140万在叙利亚,75万在约旦,其他分别散居于海湾国家(20万)、埃及(10万)、伊朗(5.4万)以及黎巴嫩、土耳其等国。

联合国至今没有为这些接收了大批伊拉克难民的国家提供任何资金和技术援助,伊拉克难民成为这些国家的重大负担。